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Hoofstuk 1
Eksponente en Wortels

1. Wortels

1.1  Wette:

1.1.1 ya.ib < ab bv/2.J3 =32 = /6
112 % = 7 bv = = 2

113 (gfa)" < wa” < arv by =a3

114 ofya < nya bv /8 = §27 =27 =27

1.2 Bewerkings met wortels:
Voorbeelde:

12.1 1J2 +142 =2/2;

122 53 -7/3 =-2/3;

123 33 =(3)" =3

124 2/2.3/2 =6.(J2) =62 =12

1.2.5 (J_ — ﬁ)z = (,/?)2 -2J3.J2 + (ﬁ)z werk selfde as (a + b)? = a? + 2ab + b>
=3-2/6 +2=5-2/6

1.3  Vereenvoudiging van wortels:

Voorbeelde:

Om’n / te vereenvoudig, probeer eers om dit as die produk van ’n vierkantsgetal en ’n priemgetal te
skryf. Indien nie moontlik, skryf dit dan as die produk van die grootste moontlike vierkantsgetal en 'n ander
getal.

1.3.1 27 =J9x3 =93 =3/3
13.2 J50a%h° = J25x2x a2 xaxb*xb = J25 x 2 x Ja? x Ja x Jb* x Jb
=5x4J2 xax Ja xb2x b = 5ab*2ab

133 24 = Jax6 = J4J6 =2/6 =223
Om 'n i te vereenvoudig, probeer eers om dit as die produk van ’n kubiese getal en *n priemgetal te

skryf.
1.3.4 ¥54 = 327x2 = 327 x¥2 =332




135 (V12 -3 -V2) (V12 - /3 +J2)
= (VA3 -3-V2) (V43 -3 +J2)
= (23 -3 -v2)(2V3 -3 +J2)
=(3-V2)(V3+V2)
= (B) -(2)
=3-2=1
136 JB _ BT _ BB 5A-B | 4B

V27 J9x3 JIx/3 33 3J3 3
Doen nou Huiswerk 1 probleme nr I tot 13

1.4 Rangskik in stygende/dalende orde

Voorbeeld:
Rangskik die volgende in dalende orde: J2. Y5 Y3
2 | 5| B
27 5 T 3 3 verander eers na magsvorm
21 57 375 | maak noemers van eksponente dieselfde
26 | 153 | i34 skryf weer terug na wortelvorm
13/64 | 3/125 | 1381 vereenvoudig mag onder die wortel

¥5:. ¥3; 2 rangskik oorspronklike getalle van groot na klein.
Doen nou Huiswerk 1 probleem nr 14

1.5 Rasionalisering van noemers:

Ons hou in wiskunde nie van ’n irrasionale getal (gewoonlik 'n wortel) in die noemer van ’n breuk nie. Ons

wil eerder altyd ’n rasionale noemer hé. Indien die noemer van die breuk in die finale antwoord irrasionaal
1s, rasionaliseer ons dit - maak dit rasionaal.

Voorbeelde:
Rasionaliseer die volgende breuke se noemers:
4 4
1.4.1 e 1.4.2 -
— _4 £ — 4 X 1+/2
23 3 -2 142
_ 4B _ _ 40+2)
R GRICE)
_ 283 _ 44
-3 T T2
4442
- -l
=—4-42

Doen nou Huiswerk 1 probleme nr 15 tot 20
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Huiswerk 1: Wortels

Vereenvoudig:
JT8- /%8
1. (2J3 +3) (243 -2) 2. - 2 g
_ /123
3. J108 — /625 + /432 4 S
/B3 a2
g 6. (V12 -43)
(2+2)°
7. J3 (/48 +375 -2,/108) 8. -8
9. (1+V3-427)(1+2J3) 10. §64x% + =512
-2
1. ya@ + Ja¥ 12. (,/(JT—E).,/(JEJF,/?))

13 \/841737\/_%12/)

14. Watter een is die grootste: Y4 of 45 ?
V1263 —32ab? £ J_ ‘/_

14 = 1742

15. Vind die waarde van a as: "l Py

16. As a= % en b= 33‘? , bepaal die waarde van ab

17. Indien die lengte van ’'n reghoek is /5 + 1 endie breedteis /5 —1,

bepaal die lengte van sy diagonaal in eenvoudigste wortelvorm.

18. Vereenvoudig, indien nodig en rasionaliseer die antwoord se noemer:

5 5
18.1 G 18.2 /s

(+3)(-47) :
18.3 Y 18.4 P

8 =8
18.5 5 18.6 o) - T)
18.7 —

(2-3)

‘o Y1654

19. Vereenvoudig: BT
20. Toonaandat - + % geskryf kan word as M



Hoofstuk 1
Eksponente en Wortels

2. Magte met rasionale eksponente

- eksponent
TN 4‘/

[ x-/',/# mag
basis of grondtal o

2.1  Eksponent Wette:

2.1.1 x™.x" = x™mtn bvxd.x? =x°

2.1.2 x,lm =x" en x " = xE" bv 2+3 =23 3% = 3%1

m

n+3
213 iT = xM x" = ymn bv in_71 = nt3 2-ntl — 24 — 16

2.14 (x™)" =x"" by (x3)* = x"2

215 %=1 bvx3?)’=1 BEHALWE: 0° - ongedefinieerd
xy \m _ x"y" 23x 32 \MHL  o3x(erD) 320e41) 23x243x 32042
216 (T) - m bV ( 5% ) - 5x(r+1) - 5x2+x

2.2 Indien basisse getalle is:

Indien basis ’n getal is maak dit altyd produk van priemgetalle. Sommige getalle het "shortcut" - leer dit uit
die kop. Vir die ander begin jy met enige produk en skryf elke faktor oor tot priemgetalle. Of gebruik die
"leertjie" metode. Wanneer die basis 'n groot getal is, kan jy seker maak jou priemfaktore is korrek deur die
priemfaktore met jou sakrekenaar te bereken.
Metode:

® Sleutel die getal in en druk =

® Druk "shift" en dan "fact" (die knoppie met die ,,, op)

Voorbeelde:

221 22 =4 23 =8§; 24 = 16; 25 = 32; 26 = 64; 27 = 128
32=0; 33 =27; 34 = 81; 3% = 243;
52 = 25; 53 = 125; 54 = 625; 72 = 49; 73 = 343

222 272 = 273 = 34 = L. 52 — L. 53 — _L_

1. 1. I
4> 8> 81> 25 125

223 24=4x6=22x3x%x2! =233; 36 =4x9 =223



2.3 Bewerkings met rasionale eksponente:
Voorbeelde:

231 167.(0,125)7 = (ﬁ)?(%)f - (2?)5.(L)3 =22.(27) 7 =222 =44 =16

23
1 1 1 1 1 _1 4 2 1.1.4 1,2 4
(X}’)3-(X72)(’-(x4)’2>3 x3y3.x 3.x3y3 x3 373,373 x3 ! 4
2.3.2 > = : = - = — =x3
(x’3)5 x73 X 3 'c7§
17 1 1 17 1 1 1 1,1 1,1
233 x2(x2 —3x3 ) =x2(x2 )+x2(-3x3 ) =x2"2 -3x2"3 =x—3x

234 (x%—3)(x%+3)=x%(x%)— — X279 =x—9

9=x
Doen nou Huiswerk 2 probleme nr 1 tot 20
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Klaswerk 2: Magte met rasionale eksponente
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Huiswerk 2: Magte met rasionale eksponente

Vereenvoudig:
1
1. 47 2. (L)*
3 1
3. (2)F 4. (l6y'6)7

6. (0,008)°3

(9,
N
=
N
.|.
N
=
N
)

3 2 1
7. 325.(3)"+ [& 8. 20+16)z -5. [-L
1 _4 -l 3
o | (F0%)* (et t) ] 10. Ja .oy E 4 bt (o)
8n—2 1 o
3 1 ) X .(xy3> X
11. 42 +83 —(0,5) 12. NI
(F)70™)

15, x%(x% +x—1) 16. (ﬁﬂ)(x%—l)

17. (a+2a") a2 =2+ 4a™2) 18. x> (x‘% —x%)

1 _1\?2 1 1\2 1 1
19. (2x2 +x 2) 20. (xZ —yz) +2x2y2

12



Hoofstuk 1
Eksponente en Wortels

3. Uitdrukkings

3.1  Uitdrukkings wat slegs faktore het:
Voorbeeld:

6211_7211
9)1.1421171

(2].31>2”.72”
= Gy Maak basisse priem
32)" (217
_ 23 g
- 3211_2211—1_7211—1

= 27" 321 720 3-2n =20+l 7-2n+l Neem alle terme na teller

Vereenvoudig:

Verwyder hakies

=2'.30.71 x magte met selfde basisse uit

=14 Vereenvoudig - geen neg eksp
Doen nou Huiswerk 3 probleme nr 1 tot 5

3.2 Uitdrukkings wat ook terme het:

Voorbeelde:
- 2x+2_2x+3
3.2.1 Vereenvoudig: T
= —ifﬁj;i; Gee elke eksponent sy eie basis bv 2+.2% = 22
2. 22_73 .
= i (2l Ezl—ﬂ% Haal ’n mag as gem faktor uit
=2 Kanselleer en vereenvoudig

Doen nou Huiswerk 3 probleme nr 6 tot 9

3.2.2 Vereenvoudig: %
126x_if Jy moet ook magte kan faktoriseer wat verskil van vierkante en kwadratiese 3 terme is
16-(2%)" o
- T g Maak mag se basis priem
2x . . . ] ‘
= 12?34) Die teller is verskil van vierkante - faktoriseer
_ (42H)(442%)
= T e Kry tekens reg
=—(4+2%)
. 2b b
3.2.3 Vereenvoudig: %
b b i 1 1 . .
2-52;/)3% sien dis ’n kwadtatiese 3 term soos ax2 + bx + ¢ maar in die vorm «.5%? + b. 57 + ¢
= M faktoriseer
&)
=2.50+7 kanselleer

Doen nou Huiswerk 3 probleme nr 10 tot 20
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Klaswerk 3: Uitdrukkings
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Huiswerk 3: Uitdrukkings

Vereenvoudig
1
49 2x+2.3x 4r+lzg—r-1
21x+3 ° 45-r+lgr+lg -1
2—6y 253 34,94+l
3. 125922073 8 4. { 27472
1
5 (a+x) 2 Aa?=x2 6 39X+l 32x+4
: _1 ‘ x ax=1_qgx
(a-x) 2 3%3 9
7 (3n)2+32n71 8 16x+l_2.42x+1 %
. 9n . 9 4%_p2x
x+1 -1 JxX=Jy
9. 22yl 10, L2
22+%44.37-1 =y
3 _1
11, x2=x 2 1o, o
. 1 _1 . -2 . 2
x24x 2 royy X
22){71 169
13. 2%_1 14. 4%43
22)(_2): 22t+2t+] —15
15. x| 16' 2t+5
1
32a49 3atl_7 x=2x2 +1
17, —— 18, a=2e2sl
x2-1
1 PP a%+5a%+6a7%
9. -1 20. T
p2-3

15



Hoofstuk 1
Eksponente en Wortels

4. Vergelykings
4.1 Oplos van eksponensiéle vergelykings:
Voorbeelde:

4.1.1 Los op vir x:
5x+3 _125%
52— 1
5x+3 _ 53x

52—x 1
543 = 5% 527  Maak basisse priem en verwyder breuke

53 = 52042 Kry 1 mag links en 1 mag regs met gelyke basisse
x+3=2x+2 Stel eksponente gelyk
l =x Los op vir x

Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 1 tot 4

4.1.2 Losopvirxeny

8§2x-3 — 23y””(]) en % = %(2)

2323 = 2% 3x 31 = 3
76x-9 _ 73y 3l — 3y
6x—9 =3y x+1=y...2)
2x =3 =y....(1) Stel y in x+1=y....(2)
x+1=2x-3
4 =x
Stel x = 4 terugin 2x—3 = y....(1)
24)-3 =y
S=Y

Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 5 tot 6

4.1.3 Losop virx :
3¥-3%2424 =0  meer as 2 terme - al die eksponente bevat 1x - gemeenskaplike faktor

3¥ 32 =24 terme met x links en konstante regs

3¥-3¥32=-24 split eksponente op

3%(1-32%) =24 haal die mag as gem faktor uit

3%(-8) = -24 kry 1 getal in hakies

@ = ’_—284 kry die mag met x alleen aan die 1 kant, 1 getal regs

3* =31 maak basisse dieselfde en stel eksponente =
x=1

Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 7 tot 10
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4.1.4 Los op vir x

32 —4.3%1 427 =0 3 terme - x eksponente nie dieselfde - kwadratiese 3 term

3% -4.3314+27=0 split eksponente op x getalle uit en kry vorm ax” + bx + ¢ = 0
1.3 -12.3*+27=0 faktoriseer OF Stel 3* = k& (k-metode)

(1.3* =3)(1.3* =9) = 0 K2 —12k+27 =0

3_3=0 o 3*-9=0 (k=3)(k—9) =0

3% =31 3¥ =32 k=3 of k=9

x=1 x=2 3¢ = 3! 3¥ =32

x=1 of x=2
Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 11 tot 16

4.2 Oplos van vergelykings met onbekende in basis:
Voorbeelde:

4.2.1 Los op vir y:

2y_% -16=0 Kry onbekende een kant en konstante ander kant

2T =16 Kry +1 as y se koéffisiént
2})7% — 16
2 2
y_% =38 maak y se eksponent positief en getal priem
1 _ 23
yT = L ruil beide kante om
2
4y’ = 2% skryf oor in wortelvorm en kry y alleen
4 3.4
H3) =@2?)
y3 =)-12
3y3 — 3[2—12
, 2
= 3
= 274

17



4.2.2 Losop vir x :

2
3x 3 =27
&3 -2 Kry +1 as x se kogffisiént

— =5 ry x se koéffisién

_2
x3=9

2 .. .

=3 maak x se eksponent positief en getal priem
X3

2 1 . .
X3 =5 ruil beide kante om
Yx? = 3% skryf oor in wortelvorm en kry x alleen

32

2 _ 1

X° = 3_6
2 _ 1

Jx° == 36

- +-L
x == 33

— +_L
X =t

Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 17 tot 19

423 x% + x% -2=0 kwadratiese 3 term - faktoriseer

(xv+2)(x3-1) =0

xT42=0 of xi—-1=0

4x =-2 Ix =1 skryf oor in wortelvorm en kry x alleen
geen R oplossing (yx)* =14
x=1

Doen nou Huiswerk 4 probleme nr 20 tot 23
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Klaswerk 4: Vergelykings

19




Huiswerk 4: Vergelykings

Los op:
1. 2-32=0
3. 3.2 =24
5. 2=8.....(1) en 3 l=9v...(2)
6. 4.2V =2 . (1) en  3=--....02)
7. 5% = L 2.5
9. 22 _px1 =28
11. 322_10.3*+1=0
13. 3% = 3-26.3!
15. 2 +16.2%-10 =0
17. 36°7 = J3
19. x5 =16
21. x-5/x+4=0
23, x 1 -7x7 =18

20

2 () -4

4. 2% = 64+

8. 372 _3x1_78 =0
10. 25+ 42x 21 = 10
12. 9+8.3" = 3%

14, 32" 48 =37

16. 3% —4/37 —15=0

22, 4xF +5¢T -6 =0



Hoofstuk 1
Eksponente en Wortels

5. Gemeng

SIEN OPSOMMING VAN AL DIE TEORIE IN DIE GRAAD 11 TEORIEBOEK
HOOFSTUK 1
Klaswerk 5: Gemeng

21



Huiswerk 5: Gemeng

1. Vereenvoudig, laat antwoorde met positiewe eksponente en rasionaliseer noemers waar nodig:

3 1
94-32
L1 2
432-/3
¥ 340 g2 X

a+2.a51
1 5 on+34on
: 2)172

1
e re %
1.7 -t T(?)

1.3 a#0;2

xM(x"-2)-3

xl’l+l_3x

1.2

2
1 -1 —1\72
1.4 (3_1+2_1) + (342

1 6 a2m _2+a—2m
. aMm—_g—m

32x+14gx
1 8 3x.3x+1_(3x)2

ax+2_3ax+l x*1+y*1
1.9 3a¥2—g¥1 ()c+y)’1
2 2 11
il (a7 +a7) - (a7 -a77) 112 242.060
54 6
-1 x X
1.13 (x—2+x—1)%.(x%—x‘%) L1g 2242
1.15 183.5077.123.20% 116 422 4o
5
2_.2 5
117 /13 —2. [J13 +2 118
(-2
119 J(1-2)" . 33+2/2 120 S
. azx% .
1.21 Indien ————— = kxa* xb”, bepaal die waardes van &, x en y.
ﬁx(—2b3)
1.22 Indien 3% = 64 en 57 = 64, bereken, SONDER sakreknaar, die waarde van:
o2 8 _ _
1.23 Toon aan dat: ir TR
.oA27-J12 -1
1.24 Bewys dat: o ab.(ab)
x,[x/xJx
1.25 Herskryf die volgende uitdrukking as 'n mag van x: %
2. Losop:

2.1 26,31 = 34 2l
23 2x+1)7 = 2
25 5.3x2 —20=0

2.7 9% -10.3*+1 =0
29 32 -10=-3%

22

22 2v1 27 = &
24 (0,5)7 = 43
2.6 3 4+5371_42 =0
28 xT —2x¥ -3 =0
2.10 2¥2 47,2 =2

Ei]

5P



Meer oor “Wiskunde Anibrand Graad 11 Notaboek” en die outeur.

Ek is reeds vir 28 jaar betrokke by Wiskunde-onderrig vir graad 8 tot graad
12 leerders. Die afgelope 10 jaar is ek verbonde aan Hoérskool Die Wilgers
in Pretoria, waar ek ‘n Wiskunde Akademie bedryf met een groep in elke
graad.

Met die aanvang van die nuwe KABV sillabus in 2007 het ek begin om al my
notas vir my Wiskunde-onderrig elektronies saam te stel met behulp van
innoverende sagteware sodat dit alle onderwerpe met grafika en voorbeelde
volledig verduidelik. Die graad 11 Wiskunde Anibrand Notaboek is in 2010
voltooi en behandel die volledige graad 11 KABV Wiskunde sillabus.

Die huiswerk probleme is so opgestel dat dit alle leerders help om eers die
basiese begrippe vas telé. Daarna volg probleme wat insig vereis en uitdagings
bied aan leerders wat uitnemend wil presteer. Die Graad 11 Wiskunde
Anibrand Antwoordboek verskaf volledig uitgewerkte, verduidelikende
antwoorde op al die huiswerk probleme.

Ek gebruik hierdie notas die afgelope 5 jaar in my klasaanbieding vir die
graad 11 leerders. Dit stel my in staat om die notas konstant te verbeter,
soos wat ek dit in die klassituasie as nodig ervaar. Dit is ook so saamgestel
dat dit ‘n volledige basis bied vir leerders om te kan presteer in Wiskunde in
graad 11 en graad 12.

My notas is op hierdie stadium so volledig en werk so suksesvol, dat ek
geen ander materiaal vir my graad 11 Wiskunde- onderrig benodig nie. Ek
behaal uitstekende resultate met leerders in alle prestasievlakke.

Hierdie boek , saam met die Wiskunde Anibrand graad 11 Antwoordboek,
is die antwoord vir alle graad 11 leerders wat wil presteer in Wiskunde en
ook vir alle Wiskunde onderwysers wat sonder moeite ‘n kwaliteit Wiskunde
klasaanbieding vir leerders wil bied.

www.wiskundeanibrand.com
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